

AGENȚIA ROMÂNĂ DE ASIGURARE A CALITĂȚII ÎN ÎNVĂȚĂMÂNTUL  
SUPERIOR

Buletin informativ

Volumul II/2022  
Numărul 3 (iulie - septembrie 2022)



**CALITATE  
STANDARDE  
EVALUARE EXTERNĂ  
CULTURA CALITĂȚII  
EDUCAȚIE  
ESG-2015**



## I. Asigurarea externă a calității

În luna august 2022 au fost definitive și publicate, pe pagina web a Agenției Române de Asigurare a Calității în Învățământul Superior (ARACIS), *Standardele de calitate cu privire la modul de desfășurare a activităților de predare, învățare, cercetare, aplicații practice și evaluare, la forma de învățământ cu frecvență, prin utilizarea unor resurse electronice, informatice și de comunicații sincrone specifice și documentul cu Ponderile maxime ale activităților în format online sincron, diferențiat pe domenii de studii de licență, de masterat și, respectiv de doctorat:* <https://www.aracis.ro/modul-mixt/>

Proiectul de Standarde a fost elaborat în conformitate cu prevederile *Ordonanței de Urgență nr. 69 din 26 mai 2022 pentru modificarea și completarea Legii educației naționale nr. 1/2011 și prorogarea unor termene*, și a fost supus consultării publice a părților interesate în două etape. În prima etapă, proiectul de Standarde a fost trimis către părțile interesate (fедераțiile studentești, instituțiile de învățământ superior, consorțiile universitare, Consiliul Național al Rectorilor, Ministerul Educației, sindicatul personalului din învățământul superior, Autoritatea Națională pentru Calificări), pentru formularea unor propuneri de modificare, iar a doua etapă s-a desfășurat în cadrul [sesiunii de consultare](#) din data de 27 iulie 2022.

### *Avize acordate în urma evaluării și asigurării externe a calității*

În perioada iulie - septembrie 2022, Consiliul a analizat și a validat rezultatele evaluărilor externe pentru:

- 39 de programe de studii universitare, dintre care 26 de programe de studii universitare de licență, un program de formare psihopedagogică în vederea certificării competențelor pentru profesia didactică, 11 programe de studii universitare de masterat și un program pregătit de limba română pentru cetățenii străini;
- 11 domenii de studii universitare de masterat;
- șapte domenii de studii universitare de doctorat;
- cinci instituții de învățământ superior.

Rezultatele evaluărilor externe și ale contestațiilor sunt disponibile [aici](#).

Avizele acordate și propunerile ARACIS au fost transmise Ministerului Educației, conform reglementărilor în vigoare.



## II. Evenimente

În data de 27 iulie 2022, ARACIS a organizat evenimentul de prezentare a Raportului de activitate al ARACIS pe anul 2021 și sesiunea de consultare cu privire la Strategia agenției pentru perioada 2022 – 2026 și la proiectul de Standarde referitoare la modul de desfășurare a activităților de predare, învățare, cercetare, aplicații practice și evaluare, prin utilizarea unor resurse electronice, informatice și de comunicații sincrone specifice. Evenimentul s-a desfășurat cu sprijinul Universității de Științe Agronomice și Medicină Veterinară din București.

La eveniment au participat peste 130 de persoane, respectiv reprezentanți ai instituțiilor de învățământ superior, cu atribuții în domeniul asigurării calității, reprezentanți ai Agenției Române de Asigurare a Calității în Învățământul Preuniversitar (ARACIP), Autorității Naționale pentru Calificări (ANC), Centrului Național de Recunoaștere și Echivalare a Diplomelor (CNRED), membri ai Consiliului și ai aparatului tehnic al ARACIS.

### *Sesiune de formare a studenților*

ARACIS a oferit sprijin federațiilor studentești pentru organizarea, în perioada 7 – 14 iulie 2021, a unei sesiuni de formare destinată studenților, în vederea dobândirii de către participanți a calității de studenți evaluatori ai ARACIS. Drept urmare, a fost actualizat [Registrul Național de Experti Evaluatori – Studenți al ARACIS](#), prin includerea unui număr 51 de studenți admiși după sesiunea de formare din iulie 2022 și prin excluderea unui număr de 68 de studenți în conformitate cu listele transmise de federațiile studentești (ANOSR, UNSR, USR) cu ocazia începerii anului universitar 2022-2023.

Sesiunea a fost organizată, cu sprijinul Universității de Științe Agronomice și Medicină Veterinară din București (USAMV B), cu participarea a peste 70 de studenți.

Scopul sesiunii de formare a fost acela de a le oferi studenților pregătirea necesară în vederea dobândirii calității de student evaluator ARACIS. Studenții participanți, care îndeplinesc criteriile de evaluare vor putea participa la misiunile de evaluare externă a calității derulate de către agenție.

În cadrul sesiunii, doamna Prof. univ. dr. ing. Daniela-Cristina Ghițulică, Director general al agenției, a susținut o prezentare referitoare la organizarea și funcționarea ARACIS și la implicarea părților interesate în activitățile de asigurare a calității.





### III. Proiecte

## IMINQA

În perioada 31 august – 2 septembrie 2022 a avut loc, la Bruxelles (Belgia), întâlnirea din cadrul proiectului „Implementation and Innovation in QA through peer learning (IMINQA)”, finanțat prin Programul ERASMUS+, în care ARACIS are calitatea de partener, alături de Asociația Europeană pentru Asigurarea Calității în Învățământul Superior (ENQA) și Registrul European pentru Asigurarea Calității în Învățământul Superior (EQAR), în consorțiul condus de Ministerul Flamand al Educației și Formării.

La eveniment au participat, din partea ARACIS, doamna Prof. univ. dr. ing. Daniela-Cristina Ghițulică, Director General, în calitate de Manager de proiect și domnul Petrișor-Laurențiu Țucă, Expert în cadrul proiectului,

În cadrul evenimentului au fost abordate următoarele tematici:

### **Programul de mobilitate a personalului din domeniul asigurării calității (*Staff mobility*)**

În cadrul proiectului IMINQA vor fi derulate mobilități ale personalului între autoritățile naționale (ministere) și agenții de asigurare a calității din țările membre ale Grupului Tematic pentru Asigurarea calității (Thematic Peer Group C on Quality Assurance – TPG C).

### **Activități de învățare reciprocă (*Peer learning activities*)**

Vor fi realizate Activități de învățare reciprocă, cu scopul de a cataliza comunicarea dintre autoritățile naționale și părțile interesate cu privire la abordări eficiente de implementare a politicilor de asigurare a calității.

În cadrul întâlnirii, doamna Prof. univ. dr. ing. Daniela-Cristina Ghițulică a moderat sesiunea pe tema principalelor obstacole întâlnite în legislația națională, care creează dificultăți în respectarea standardelor ESG, precum și a abordărilor eficiente care pot sprijini alinierea la ESG din această perspectivă.

### **Asigurarea calității microcertificărilor (*Micro-credentials*)**

La prima întâlnire a Grupului de lucru au avut loc discuții cu privire la situația dezvoltării programelor de studii care se finalizează cu microcertificări în țările membre în grupul de lucru.

De asemenea, au fost abordate aspecte privind asigurarea internă a calității microcertificărilor, cât și posibile abordări ale asigurării externe a calității microcertificărilor.





#### IV. Cooperare națională și internațională

##### ➤ Cooperare națională

În perioada 30 iunie – 27 iulie 2022, **reprezentanții ARACIS au participat la mai multe evenimente**, reuniuni și grupuri lucru din domeniul asigurării calității învățământului superior, organizate, la nivel național sau internațional, de Autoritatea Națională pentru Calificări (ANC), Consiliul de Etică și Management Universitar (CEMU), Rețeaua Internațională a Agențiilor de Asigurare a Calității în Învățământul Superior (INQAAHE), Rețeaua Central-Est Europeană a Agențiilor de Asigurarea Calității în Învățământul Superior (CEENQA).

În data de 27 septembrie 2022, domnul Președinte, Conf. univ. dr. Octavian-Mădălin Bunoiu, a participat la Convocarea științifică și metodică a personalului didactic cu tema „**Maximizarea rezultatelor învățării în contextul modernizării învățământului superior militar**”, în cadrul Universității Naționale de Apărare „Carol I” din București.

Dezbaterile moderate de domnul Președinte, Conf. univ. dr. Octavian-Mădălin Bunoiu au adus în discuție importanța rezultatelor învățării din perspectiva ARACIS, în contextul integrării Agenției în Spațiul European al Asigurării Calității în Învățământul Superior (SEÎS).

De asemenea, domnul Președinte Conf. univ. dr. Octavian-Mădălin Bunoiu a participat, în data de 27 septembrie 2022, la **masa rotundă organizată de Unitatea Executivă pentru Finanțarea Învățământului Superior, a Cercetării, Dezvoltării și Inovării (UEFISCDI)**, cu tema „Provocări și perspective în chestionarea satisfacției studenților din România cu privire la

experiența universitară”. Masa rotundă a avut loc în cadrul întâlnirii cu titlul „Cât de mulțumiți sunt studenții din România de experiența lor universitară?” care a vizat prezentarea rezultatelor și concluziilor studiului #ChestionarulNaționalStudentesc și ale cercetării naționale din cadrul studiului european #Eurostudent.

### ➤ *Cooperare internațională*

## *ARACIS extinde colaborarea cu agențiile de asigurare a calității din statele învecinate*

### *National Agency for Higher Education Quality Assurance (NAQA)*

Agenția Română de Asigurare a Calității în Învățământul Superior (ARACIS) și Agenția Națională pentru Asigurarea Calității Învățământului Superior din Ucraina (NAQA) vor colabora, sub egida Memorandumului, semnat la data de 25 iulie 2022, cu scopul dezvoltării unor procese de asigurare a calității relevante, care să contribuie la creșterea calității sistemului de învățământ superior, și al extinderii relațiilor de cooperare existente între cele două agenții de asigurare a calității.

[Memorandumul de cooperare](#) a fost semnat de către Conf. univ. dr. Octavian-Mădălin Bunoiu, președintele ARACIS și domnul Andrii Butenko, președintele NAQA, în cadrul unei ceremonii organizate online.

Conform prevederilor Memorandumului, activitățile de cooperare dintre cele două agenții vizează: consolidarea și extinderea cooperării și asistenței reciproce în asigurarea calității învățământului superior din țările lor, prin activități desfășurate în conformitate cu principiile egalității, beneficiului și interacțiunii reciproce, precum și schimbul de experiență în asigurarea calității.

### *Consortiul European pentru Acreditare în Învățământul Superior (ECA)*

În data de 12 septembrie 2022 a fost aprobată aplicația ARACIS de a deveni membru al Consortiului European pentru Acreditare în Învățământul Superior ([The European Consortium for Accreditation in Higher Education – ECA](#)), în cadrul Adunării Generale a Consortiului reunit la Paris cu ocazia ECA Member’s Seminar. Agenția a fost reprezentată în cadrul întâlnirii de doamna prof. univ. dr. ing. Daniela-Cristina Ghițulică, Director general.

Consortiul European pentru Acreditare în Învățământul Superior (ECA) este o asociație de agenții de asigurare a calității cu atribuții în domeniul acreditării programelor de studii și instituțiilor, din statele membre ale Spațiului European al Învățământului Superior (SEÎS), care vizează progresul continuu în domeniul acreditării și asigurării externe a calității.

Apartenența la Consortiul îi conferă Agenției posibilitatea de a acorda [Certificatul ECA de Calitate în Internaționalizare](#), care atestă faptul că programele de studii sau instituțiile au



inclus cu succes dimensiuni internaționale și interculturale semnificative în activitatea lor. Certificatul ECA de Calitate în Internaționalizare poate fi acordat în urma unei evaluări externe realizate de ARACIS, în conformitate cu Metodologia ECA.



În perioada 13 – 14 septembrie doamna Ștefania Armășelu (Inspector de Specialitate – Serviciul Acreditare și Evaluare Instituțională) și doamna Aila Veli (Expert – Serviciul Acreditare și Evaluare Programe) au participat la [Sesiunea de formare cu titlul „Abordarea europeană pentru asigurarea calității programelor de studii integrate” \(European Approach for Quality Assurance of Joint Programmes\)](#), organizată de Consorțiul European pentru Acreditare în Învățământul Superior (ECA) și găzduită de Comisia de titluri de ingineri (Commission des titres d'ingénieur – CTI), la Paris.

Având în vedere legislația națională cu privire la asigurarea calității programelor de studii integrate, care prevede utilizarea domeniilor și a criteriilor stabilite prin "Abordarea europeană pentru asigurarea calității programelor de studii integrate", cât și atribuțiile ARACIS de evaluare a programelor de studii integrate în temeiul Abordării europene, participarea reprezentanților ARACIS la sesiunea de formare contribuie la implementarea prevederilor legislative în acord cu bunele practici internaționale.

În cadrul sesiunii de formare au fost abordate aspectele procedurale și standardele de evaluare incluse în „Abordarea europeană pentru asigurarea calității programelor de studii integrate”, fiind derulat și un studiu de caz cu privire la organizarea și desfășurarea evaluării programelor de studii integrate.

### ***Rețeaua Internațională a Agențiilor de Asigurare a Calității în Învățământul Superior (INQAAHE)***

În perioada iulie – septembrie, Doamna Prof. univ. dr. ing. Simona Lache, Director al Departamentului Acreditare, a participat la întâlnirile lunare ale Board-ului Rețelei Internaționale a Agențiilor de Asigurare a Calității în Învățământul Superior (INQAAHE) și la întâlnirile comisiilor interne Membership și MPL Center, organizate de INQAAHE.

### ***Rețeaua Central-Est Europeană a Agențiilor de Asigurarea Calității în Învățământul Superior (CEENQA)***

În perioada 23-24 septembrie au avut loc Workshop-ul cu tema „Independența agențiilor de asigurare a calității” și Adunarea generală a Rețelei Centrale și Est Europene de Asigurare a Calității (CEENQA) 2022, desfășurate în Istanbul, Turcia.

Evenimentele au fost găzduite de Asociația pentru Evaluarea și Acreditarea Programelor de Formare a Profesorilor din Turcia (Association for Evaluation and Accreditation of Teacher Education Programs – EPDAD).

Din partea ARACIS au participat doamna prof. univ. dr. ing. Simona Lache, în calitate de Director al Departamentului de Acreditare ARACIS și de membru al Comitetului de conducere al CEENQA, doamna prof. univ. dr. ing. Daniela-Cristina Ghițulică, Director general și doamna Anamaria Eugenia Bâțfoi, Inspector de specialitate în cadrul Biroului Cabinet Președinte.



## V. Apariții în presă

[Comunicat de presă - Agenția Română de Asigurare a Calității în Învățământul Superior](#)

[Decizii de ultimă oră ale Consiliului ARACIS](#)

[HOTĂRĂRILE CONSILIULUI ARACIS DIN LUNA IUNIE 2022](#)

[Peste 90 de programe de studii universitare au fost validate de ARACIS. Printre ele, și două programe de formare psihopedagogică pentru viitori profesori](#)

[Universitatea „Ovidius” a primit calificativul „Grad de încredere ridicat” din partea ARACIS;](#)

[TRAINING ARACIS PENTRU VIITORI STUDENȚI EVALUATORI](#)

[Proiectele legilor Educației – Legea Învățământului Preuniversitar și Legea Învățământului Superior – vor fi publicate miercuri, 13 iulie / Institutul pentru Științele Educației va fi reînființat](#)

[Aproape 100 de facultăți și universități din România îți așteaptă studenții](#)

[Universitatea Româno-Americană: spațiul educațional care îi pregătește pe tineri pentru cerințele pieței muncii](#)

[Student în Oradea! A face facultatea aici este „o opțiune smart”, susține rectorul Constantin Bungău](#)

[Admitere ULBS: Care sunt cele mai căutate și cele mai puțin atractive facultăți din Sibiu](#)

[Admitere facultate 2022. Start pentru viitor la Universitatea de Medicină, Farmacie, Științe și Tehnologie „George Emil Palade” din Târgu Mureș. Peste 4.200 de locuri disponibile pentru studii de licență, masterat și doctorat / Înscrieri exclusiv online](#)

<https://www.agerpres.ro/comunicate/2022/08/04/comunicat-de-presa-agentia-romana-de-asigurare-a-calitatii-in-invatamantul-superior--959399>

[Noi specializări pentru anul universitar 2022-2023](#)

[Decizii de larg interes adoptate de Consiliul ARACIS](#)

[HOTĂRĂRILE CONSILIULUI ARACIS DIN LUNA IULIE 2022](#)

[Comunicat de presă - Agenția Română de Asigurare a Calității în Învățământul Superior](#)

[Evenimentul de prezentare a Raportului de activitate al ARACIS pe anul 2021](#)

[ARACIS – raport de activitate 2021](#)

[Pentru anul universitar 2022-2023 s-a aprobat înființarea a 9 specializări / programe de studii de licență](#)

[Noile standarde pentru predarea online în universități: camere video deschise pe toată durata cursurilor, ponderi maxime de 50-65%](#)

[Standardele pentru predarea online în universități au fost publicate: camere video deschise pe toată durata activităților online, interactivitate în predare, ponderi maxime de 50-65% pentru online](#)

[Noile standarde pentru predarea online în universități: camere video deschise pe toată durata cursurilor, ponderi maxime de 50-65%](#)

[INTERVIU Standardele pentru predarea online în universități au fost aprobate. La cursurile online studenții vor avea camerele deschise, iar tehnologia poate fi folosită în evaluări, care se fac obligatoriu față în față / La ciclul de licență, până la 50% din cursuri și 25% din activitățile practice pot fi online – Mădălin Bunoiu, ARACIS](#)

[ARACIS a aprobat standardele pentru predarea online in universitati](#)

[Guvernul a aprobat actualizarea domeniilor și a programelor de studii universitare de master din cadrul instituțiilor de învățământ superior](#)

[Premieră la Universitatea "Ovidius". O nouă specializare de anul viitor](#)

[Comunicat de presă - Consiliul Agenției Române de Asigurare a Calității în Învățământul Superior](#)

[Evaluări de ultimă oră efectuate de ARACIS](#)

[Lecțiile pandemiei: din toamnă, universitățile din Iași vor face o parte din ore tot online. Cele mai mari surprize, la „Cuza”](#)

[Studenții de la Universitatea Tehnica „Gh.Asachi” vor face toate orele față în față, iar masteranzii si doctoranzii vor putea desfasura si activitati online](#)

[Ministerul Educației a publicat o listă specială pentru marile universități din Iași. Datele au provocat discuții aprinse – DOCUMENT](#)

[A inceput admiterea de toamna la Universitatea "Vasile Alecsandri" din Bacau](#)

[Facultatea de Jurnalism scoate 53 de locuri la buget la concursul de admitere la master din septembrie](#)

[Universitatea de Vest din Timișoara a stabilit cum se vor desfășura cursurile](#)

*Copyright © 2022 ARACIS All rights reserved.*

**Our mailing address is:**

newsletter@aracis.ro